Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №3» муниципального образования город Ноябрьск

Творческий проект на тему: «Оберег-солнечный конь»



Автор работы: Погребняк Мария ученица 8-Б класса Руководитель: Терентьева Н.И. учитель технологии

Ноябрьск, 2023

Введение

Я всегда хотела научиться делать оберег-Солнечный конь и дарить его своим родственникам и друзьям.

Данная работа является для меня актуальной потому, что мне интересно узнать, как делается уникальная старославянская кукла-оберег.

Цель: освоить технику создания старославянского оберега из джутового шпагата

Задачи:

- 1. Изучить историю оберега;
- 2. Разработать свой оберег;
- 3. Создать из материала уникальный оберег.

История

- Наши пра-пра-бабушки и дедушки мастерили таких коников из травы, лыка или соломы.
- Конь или коник, один из самых древних и традиционных оберегов наших Предков. Образ коня связан с Солнцем, он приносит в дом удачу, достаток, свет и тепло. Традиционно солнечный конь считается мужским оберегом. Как и все куклы-обереги, делается без глаз, во избежание проникновения в куклу злых духов, и без применения иглы, так как обереговую куклу нельзя колоть.
- Для славян невозможна была жизнь без коня. Лошадь отождествлялась с солнцем, в некоторых регионах ей поклонялись, но в то же время она оставалась важнейшей рабочей силой.
- Солнечный конь несет в себе силу, благородство, преданность и верность. Быть на коне означает успех и удачу. Это единственная старославянская кукла, которую могли изготавливать не только женщины, но и мужчины.
- Солнечный конь как истинно мужской оберег больше похож на всем известного по сказке Петра Ершова Конька-Горбунка да и функции у него те же: оберегать, приносить удачу и счастье, быть верным спутником и помощником во всех начинаниях. Ведь не зря именно конь был первым животным, прирученным первобытным человеком. Отсюда, наверное, и особое отношение к нему.



Что такое ДЖУТ?

Джут - это растение встречается только в странах с жарким и влажным климатом. Индия, Бангладеш, Китай и других странах. Но основной поставщик джута - это **Индия**.

В эпоху великой империи Акбар, бедное деревенское население Индии носило одежду из джута. С древних времён джут использовался также для изготовления верёвок и канатов в строительных целях, а китайцы делали из джута и бумагу.

Сегодня из самого растения делают волокна из волокон нити, **веревки**, **канаты** и уже транспортируются к нам в Россию.



Технологическая карта

Nº п\ п

Последовательность выполнения работ

Фото Эскиз Инструменты, материалы, оборудование

Подготовить материалы и инструменты



• джутовый или льняной шпагат;

• разноцветные хлопковые нитки; тонкие нитки под цвет шпагата;

• парчовая, жаккардовая тесьма или кусочки цветной ткани (лучше натуральной);ножницы; клей, игла.

2

Изготовить куклуоберег



Первый пучок перевязываем ниткой, чуть отступя от середины. Второй пучок пока

откладываем.

- джутовый шпагат;
- ножницы; клей.

Собрать части фигуры куклыоберега

Делаем гриву. Можно сделать второй ряд нитками другого цвета. При этом нить мотаем в другую сторону, для того чтобы пучки гривы не перекосило. То есть, если вы при переходе нитки с одного пучка на другой заводили нить снизу вверх, то теперь наоборот, надо заводить сверху вниз.



ножницы; игла, нитки.

Соединить части фигуры и украсить

Берем отложенный длинный пучок шпагата и обхватываем первый пучок ниже гривы. Обматываем нитью красного цвета. Отступя немного дальше, также обматываем, обозначая среднюю часть тела.



ножницы;

Сделать попону

Попону можно сделать из куска широкой тесьмы, распустив ее края. Чтобы попона держалась на конике, можно прошить ее нитью и завязать под брюхом коня. Ни в коем случае не пришивайте попону непосредственно К конику! Обереговые куклы нельзя колоть иголками! Попону также можно приклеить с помощью универсального клея. Солнечный коник готов!



ножницы; игла, нитки.

Оценка качества

- Работа была интересна тем, что я научилась делать изделия из джутового шпагата.
- Трудности были в том, что нити упругие и твердые и нужно было приложить немалую силу для их связывания. В целом работа мне очень понравилась, и она получилась такой, какой я её и представляла.
 - В будущем я хочу сделать целую коллекцию кукол-оберегов.

Вывод

- Цель достигнута, а задачи проекта реализованы. В результате проведенного исследования я изучила историю создания народной куколы-оберега. Научилась ее мастерить.
 - Все народные куклы-обереги хранят традиции своего народа, имеют в основе образы народного старославянского искусства, которым увлекаться можно было не только женщинам, но и мужчинам.